Fizyka - 04.05.2020r.

Temat: Sprawdzian — fizyka jadrowa

Witam,

Prosze o rozwiazanie ponizszego sprawdzianu:

Rozwigzania w formie pliku prosz¢ o przestane na moj adres mailowy p_rajkowski@wp.pl
do dnia 6 maja 2020 r. ($roda) do godz. 20.00

Rozwiagzania moga mie¢ rézne formy (jakie sg dla Was najbardziej wygodne),

np. wypehione w tym pliku pdf lub rozwigzania w zeszycie (kartce) i ich zdjgcia przestane.

W temacie maila prosz¢ o podanie Waszego nazwiska oraz klas¢ i przedmiotu

POWODZENIA

Zadanie 1 (1p)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Rozszczepienie jadra uranu 2£U zachodzi na skutek wnikniecia do wnetrza jadra

DA. protonu.
D B. elektronu.
DC. neutronu.

[ ]p. czastkialfa.

Zadanie 2 (1p)

W przyrodzie wystepuja trzy izotopy wodoru. Jednym z nich jest tryt ET.

QOcer prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Deficyt masy polega na tym, Zze im mniej neutronéw ma dany izotop, tym mniejsza jest D P D F

jego masa.
B. Podostarczeniu d0Jadratrytu1Tenerg||r0wne| energii wigzania nastapi rozpad jadra D P D F

na dwa neutrony oraz jeden proton.

Zadanie 3 (1p)

Wegiel ma nastepujace izotopy: 13 C. 120 oraz lé C.
Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

|zotopy te r6znia sie miedzy sobg liczba

D A. masow3
D B. atomowa
DC. elektrondw
D D. neutronow

Zadanie 4 (1p)

Fotografia przedstawia widok elektrowni jadrowej w Cattenom we Francji.

Uzupetnij tekst. Wpisz w luke odpowiedni wyraz (lub wyrazy).

—

Widoczne na fotografii obtoki wydobywajace sie z terenu elektrowni to



mailto:p_rajkowski@wp.pl

Zadanie 5 (2p)

W pewnej prébee znajduje sie 8 mg pewnego izotopu promieniotwdrczego. P&t roku wezesniej ta probka
zawierata 32 mg tego izotopu.

Oblicz czas potowicznego rozpadu tego izotopu.

Zadanie 6 (2p)

Ponizej przedstawiono schemat ilustrujacy przemiang izotopu neptunu 23; Np w izotop toru

233 Th. Wpisz w odpowiednie luki nazwy emitowanych czastek oraz symbol izotopu z liczbg masowa i

liczba atomowa.

Zadanie 7 (2p)

Masa jadra izotopu azotu N wynosi 14,00307 u. Masa neutronu wynosi 1,008467 u, masa protonu
wynosi 1,00728 u, jednostka masy atomowej jest rowna 1,661 - 1027 kg.

(Oblicz energie wigzania jadra izotopu azotu 14N,

Informacje do zadania 7 - mozna korzysta¢ z nastepujacych danych:
m, = 1,6726-10"%"kg,

m, = 1,6749-107*"kg,
M; = 23,2591-10"*"kg,

Pozdrawiam wszystkich i zycze zdrowia ©

Przemystaw Rajkowski



